



Туралина С.М.

**НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ
ФОРМИРОВАНИЯ
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОЙ
ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ
КАЗАХСТАН**

Бұл мақалада қазіргі даму кезеңіндегі ұлттық экономикалық бәсекелестікке қабілеттілігі, елдің аймақтық кластерлігі, мемлекеттік реттеу кезеңіндегі экономиканың бәсекелестік қабілеттілігінің даму механизмін түрлендіру мәселелері сөз болады.

In given article questions of competitiveness of national economy at the development present stage, formation questions klaster regions of the country, formation of the mechanism of increase of competitiveness of economy on the basis of state regulation are considered.

В экономике любой страны в настоящее время одной из самых популярных категорий выступает конкурентоспособность, которая можно рассматривать как с теоретической, так и практической точки зрения. В теоретическом плане конкурентоспособность является многоплановой и разносторонней категорией, включающей разные уровни и критерии. С практической точки зрения конкурентоспособность рассматривается как инструмент измерения эффективности реальной экономической политики государства.

Конкурентоспособность является многоплановой экономической категорией. Под конкурентоспособностью понимается свойство объекта, характеризующееся степенью реального или потенциального удовлетворения им конкретной потребности по сравнению с аналогичными объектами, представленными на данном рынке. Конкурентоспособность определяет способность объекта выдерживать конкуренцию с аналогичными объектами на данном рынке.

Конкурентоспособность национальной экономики – это способность экономики производить, потреблять и реализовывать создаваемые в стране товары и услуги, использовать свои экспортные возможности для повышения экономического и инновационного потенциала, обеспечивая при этом высокое качество жизни населения в условиях эффективной конкурентной среды.

Рассматривая конкурентоспособность национальной экономики, можно отметить ее центральное значение в экономической политике Республики Казахстан. Так, в последнее время был разработан и принят ряд комплексных программ, нацеленных на повышение конкурентоспособности экономики республики. Среди основных из них: Стратегия индустриально-инновационного развития Республики Казахстан до 2015 г. (2003 г.), Концепция кластерного развития экономики Республики Казахстан (2005 г.), Программа создания 30 корпоративных лидеров и ряд других.

К конкурентным преимуществам Казахстана относятся выгодное геополитическое положение на евразийском континенте, богатые месторождения природных ресурсов, политическая стабильность, инвестиционная привлекательность. Исходя из этого, можно сказать, что Казахстан обладает необходимыми исходными предпосылками для успешного конкурентирования на международном рынке.

Важнейшие направления достижения качественно нового уровня конкурентоспособности и экспортных возможностей экономики Республики



Казахстан определяются в ежегодных посланиях Президента Республики Казахстан Назарбаева Н.А. народу Казахстана. Это обусловлено тем, что в современных условиях уровень конкурентоспособности экономики представляется в качестве ее "визитной карточки". Более того, конкурентоспособность государства - принципиальный вопрос для развития любой страны, так как это является единственной объективной мерой уровня качества жизни и благосостояния населения.

В связи с тем, что экономический рост страны и достижение общенационального благосостояния возможны в результате эффективного рационального использования производственного потенциала каждого региона, одним из приоритетных направлений региональной политики Казахстана является четкое определение места и роли каждого региона в экономическом комплексе страны, их текущего состояния и перспектив дальнейшего развития. В связи с этим в 2006 г. была принята Стратегия территориального развития до 2015г., в которой определяются стратегические направления территориального развития страны.

Основным подходом развития казахстанской экономики на современном этапе является кластеризация. Кластерный подход всегда дает шанс развитию малого и среднего предпринимательства, т.к. в рамках формируемых производственных связей происходит делегирование производства промежуточного продукта малым предприятиям, тем самым совершенствуется развитие конкурентной среды, как ключевого фактора конкурентоспособной экономики.

Повышение конкурентоспособности страны посредством кластерных инициатив становится основным в стратегии развития большинства стран мира. Анализ кластерных инициатив, реализованных за последние 10 лет в ряде стран показывает существенное повышение их конкурентоспособности. При этом эффект был достигнут за счет роста инвестиций и формирования новых компаний, усиления экспортного потенциала, повышения занятости населения, развития новых технологий, усиления конкурентоспособности и производительности корпораций - членов кластеров, развития тесных связей между наукой и производством, развития инфраструктуры, повышения образовательного уровня и компетенции сотрудников корпораций.

По теории М. Потера имеются следующие объяснения влияния кластеров на конкурентоспособность: - повышение конкурентоспособности через открытие доступа для специализированного вклада и работников-специалистов, расширение доступа к информации, институтам и общественным благам и поощрение дополняющей хозяйственной деятельности; - повышение инновационного потенциала фирмы путем более быстрого распространения технологических знаний и инноваций. Конкурентное давление в рамках каждого кластера повышает мотивацию компаний к инновационной деятельности; - стимулирование высоких темпов создания новых предприятий через создание работниками фирмы собственных предприятий путем отделения. Географическая, культурная и институциональная близость дают компаниям возможность иметь лучший доступ, более тесные связи, большой объем информации, мощные стимулы и прочие преимущества, которыми трудно воспользоваться на расстоянии.

В условиях Казахстана обеспечение устойчивой конкурентоспособности национальной экономики возможно на основе внедрения передовых технологий, экологически чистых, безопасных производств, систем управления качеством продукции, систем ресурсосбережения и т.д. Основной движущей силой развития национальной экономики является сырьевой сектор, поэтому указанные факторы имеют особое значение для развития отечественного промышленного производства. В силу этого одним из решающих факторов формирования модели развития конкурентоспособной экономики на базе приоритетных отраслей, для выявления приоритетов долгосрочной экономической политики и корпоративных стратегий представляется создание кластеров.

Под кластером понимается сообщество сконцентрированных по географическому принципу фирм, тесно связанных отраслей, взаимно способствующих росту конкурентоспособности друг друга, т.е. кластер - это способ самоорганизации субъектов в условиях жесткой конкуренции, что невозможно без внедрения высоких технологий и соблюдения рыночных законов и принципов.

К основным особенностям кластеров следует отнести: осознание юридическими лицами необходимости создания кластера; финансовую независимость участников кластера; достижение интересов каждого участника в единой цепочке создания новой добавленной стоимости; наличие в кластере сети формальных и неформальных связей между участниками, основанной на рыночных



отношениях; наличие необходимых факторов и условий для производства и реализации готовой продукции, т. е. обеспечение всего жизненного цикла товара и др.

В настоящее время в РК формируются семь перспективных кластеров. Туристический кластер создается в г. Алматы и Алматинской области, характерной особенностью которых является редкая природная роскошь, этническое своеобразие и богатое культурно-историческое наследие.

Южный Казахстан является хлопкосеющим и расположен в соседстве как с сырьевыми странами - Узбекистан, Таджикистан и Туркменистан, так и с регионами, где имеется значительный спрос на хлопчатобумажную пряжу - Китай, Россия, Европа и Ближний Восток. Это способствовало созданию текстильного кластера в Южно-Казахстанской области. Основной целью его является переход от экспорта хлопка-сырца к выпуску пряжи и готовой продукции с высокой добавленной стоимостью.

Для создания зерноперерабатывающего кластера наиболее подходит северный регион Казахстана, плодовоовощного - южный регион, молочного - Костанайская область.

Строительный кластер формируется на уже имеющихся промышленно-строительных площадках современных технологий производства строительных материалов и продукции строительной индустрии на территории г. Астаны, Алматинской и Кызылординской областях.

На западе Казахстана сформирован и развивается кластер транспортно-логистических услуг, т.к. через Западно-Казахстанскую область проходит один из основных железнодорожных коридоров республики - «Ченгельды - Арысь - Кандагач - Озинки». Это главное направление, по которому пассажирские и грузовые потоки движутся из государств Центральной Азии в Европу. В настоящее время в Западном Казахстане организован кластер «Нефтегазовое машиностроение».

Развитый горно-металлургический комплекс является одним из факторов, определяющих динамичное развитие экономики Казахстана. При этом значительная доля производимой продукции черной и цветной металлургии приходится на предприятия, расположенные на территории Карагандинской области, в связи с этим, Карагандинская область наиболее подготовлена для организации предприятий в кластер по металлообработке.

Таким образом, необходимо отметить, что все перечисленные отрасли в перспективе могут вывести Казахстан на мировые рынки и станут новыми точками экономического роста республики.

Государственная поддержка развития казахстанских кластеров включает в себя совершенствование налоговой и таможенной политики, установление стандартов качества производимых товаров и оказываемых услуг, информационную поддержку, распространение информации о преимуществах кластерного подхода, маркетинг, финансирование конкретных проектов, создание благоприятных условий для развития кластеров.

В перспективе следует ожидать концентрации ресурсов на приоритетных направлениях и создания условий для межрегиональной кооперации и стратегического партнерства власти, бизнеса и общественных институтов в рамках инновационной модели развития. Это позволит сформировать новые инновационные технологии управления развитием территорий, работающие на повышение конкурентоспособности казахстанских регионов и страны в целом.

Таким образом, ключевыми элементами механизма повышения конкурентоспособности экономики страны и ее регионов должны стать государственно-частное партнерство, создание территорий повышенной инновационной активности, различные типы сетевых структур, основным из которых является кластер.

Подводя итог вышеизложенному необходимо отметить, что для ускоренного повышения конкурентоспособности Казахстана, по нашему мнению, необходимо принятие со стороны государства следующих мер: участие государства в финансировании и в уставном капитале компаний, создаваемых для реализации прорывных проектов; предоставление государственных гарантий и поручительств; предоставление налоговых и таможенных преференций в рамках существующего законодательства; обеспечение необходимой инфраструктурой и участие в проекте государственных инфраструктурных компаний; содействие в осуществлении экспортных операций, в том числе политическая поддержка в рамках торговых соглашений; предоставление прав недропользования на профильные сырьевые месторождения в объемах, необходимых для реализации проекта несырьевого характера; снижение административных барьеров, в том числе в части упрощения процедур предоставления лицензий и иных разрешений на осуществление деятельности, прохождения таможенных процедур и налогового



администрирования, препятствующих реализации проектов и дальнейшему функционированию производств; обеспечение квалифицированными трудовыми ресурсами, в том числе за счет развития объектов образования, организации курсов по подготовке и переподготовке кадров, формирования условий для привлечения высококвалифицированной иностранной рабочей силы; развитие научно-исследовательской инфраструктуры, в том числе софинансирование научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, необходимых для реализации проектов; предоставление государственных заказов; приобретение лицензий и патентов с целью их последующей передачи в пользование.

Вхождение Казахстана в число наиболее конкурентоспособных стран мира еще не может обеспечить высокий уровень конкурентоспособности национальной экономики и высокое качество жизни казахстанцев. В связи с этим только совместные усилия всего казахстанского сообщества позволят достичь такого положения, когда каждый гражданин Республики Казахстан будет обеспечен минимально необходимым спектром услуг по мировым стандартам.

Литература:

1. Стратегия индустриально-инновационного развития Республики Казахстан на 2003-2015 годы
2. Стратегия территориального развития Республики Казахстан до 2015 года
3. Ларина Н.И., Макеев А.И. Кластеризация как путь повышения международной конкурентоспособности страны и регионов. //Всероссийский экономический журнал «ЭКО». 2006. №10
4. Фатхутдинов Р.А. Управление конкурентоспособностью организации. Учебник. -2-е изд., испр. и доп. - М.: Изд-во Эксмо, 2005.
5. Портер М. Международная конкуренция: Пер. с англ. / Под ред. и с предисловием В. Д. Щетинина. - М.: Международные отношения, 1993.